

蛋奶果肉，一样不少

贵阳18万学子“四个一”营养餐全覆盖

本报记者 刘小钰



清晨五点半，开阳县禾丰乡的天空还没开始亮起微光，开阳县民族学校食堂的灯已亮起。食堂工作人员们陆续到岗，消毒、换衣、戴帽，动作一气呵成。“鸡蛋要逐个挑，牛奶得核对保质期”。后厨里，切菜声、洗菜声交织在一起，为即将开始的“营养接力”拉开序幕。



1 课间的蛋奶香：科学膳食的人性化表达

“叮铃铃——”上午九点十五分，第一节课的下课铃声响起。四（1）班的教室里，早已摆放好两箱新鲜牛奶和盛满煮鸡蛋的托盘，淡淡的蛋奶香在空气中弥漫。两名同学熟练地走上前：一人弯腰打开牛奶箱，抽出盒装牛奶依次递到同桌手中；另一人则小心地把鸡蛋分给每个同学。孩子们眼里闪着期待的光，接过温热的蛋奶，便迫不及待地剥起壳，一张张稚嫩的脸上满是藏不住的幸福笑容。

这暖心的课间场景一幕，源于贵州省义务教育学生营养改善计划“四个一”供餐要求的精准落地。为科学保障学生生长发育与学习效率，我省明确提出“每天一个鸡蛋、每天一两肉、每天一份水果、每周至少三次牛奶”的核心要求，这套搭配完全依据学生生理特点与营养需求设计，能为成长关键期提供精准营养支撑。

“刚开始把鸡蛋牛奶和午饭一起供应，不少孩子吃完就浪费了。”党支部书记、校长汪朝政解释道，学校调研后将调整为“课间蛋奶+中餐水果”模式，既符合消化规律，又让营养补充更高效。全校950名学生，每一名学生都在这课间十分钟里，享受到了这份专属的营养关怀。这种人性化的安排，让学生们在轻松愉快的氛围中，及时补充了能量，以更好的状态投入到后续的学习中。

中午十二点十分，第一批就



开阳县民族学校食堂一角。

2 后厨的“铁规矩”：从源头到餐桌的全链条守护

“九点十五分送蛋奶，十二点十分供正餐。”校长汪朝政带着记者走进后厨，透过“明厨亮灶”的监控大屏，各环节操作清晰可见。食材区里，新鲜蔬菜水果摆放整齐；操作台上，刀具、砧板按“生熟分开”，食堂工人戴着一次性手套切配食材，每道工序都有章可循。

食品安全防线更是层层筑牢，后厨的留样柜里，每样餐品都装在专用容器中，贴着“9月19日午餐”的标签，“必须留

样48小时以上，万一有问题能立刻追溯。”孙校长说。此外，学校还严格落实“日管控、周排查、月调度”制度，方便随时发现问题和及时复盘。

资金保障是营养餐提质的重要环节！汪朝政校长领着记者来到食堂和校门口的营养改善计划公示栏前，指着张贴的资金明细表介绍：“财政每天补助6元，家长承担2元，这些钱全部用在食材上。”在两个公示栏上的醒目位置处，分别张贴着资金

使用、采购清单、每周食谱等，方便家长随时能查，真正做到专款专用。

汪朝政说，“孩子们吃得开心、长得健康，就是我们最大的动力。看着这些孩子身高蹭蹭蹭的往上长，生病请假的次数日益减少，我的心里都特别高兴。孩子们从过去午餐的‘吃饱’，真正做到现在的‘吃好和吃营养’。”汪朝政说，目前全校950名学生，所有人都享受到这份营养保障。

3 贵阳：三项举措筑牢营养餐保障网

“最直观的变化是供餐质量显著提升，按照每周有三次牛奶、天天有鸡蛋和适量水果、每周食材种类达25种以上的供餐要求，从过去的‘吃饱’到现在的‘吃好和吃营养’，在现在营养午餐中得到生动体现。”贵阳市学生资助管理中心相关负责人在接受采访时介绍，一系列扎实举措让农村义务教育阶段学生的餐盘有了实质的转变。

在制度保障上，市委、市政府将学生营养改善计划列为重点民生工程，先后制定《市教育局 市财政局 市卫生健康局 市市场监督管理局 市发展和改革委员会关于实施农村义务教育学生营养改善计划提质行动的通知》《贵阳市财政局 贵阳市教育局关于印发贵阳市农村营养改善计划专项资金管理实施细则(试行)的通知》等一系列文件，为营养改善计划的实施提供了制度保障。

资金支持方面，贵阳在国家和省级补助基础上，进一步加大市级财政给予配套资金支持，确保“5+1+X”供餐模式(6元国家补助+家庭适当承担部分费用)顺利

实施，为保障“四个一”的核心膳食要求提供了资金保障。

执行层面，贵阳通过“会议部署+培训指导+检查督促”多管齐下。对带量食谱、出入库管理、询价议价定价、公开公示、资金清算等内容进行再明确。会同市疾控、市卫健委、市市场监管等相关部门开展业务培训会、讲授带量食谱、食品安全、检验检疫等相关知识。同时，按照集中整治相关工作要求，将带量食谱、公开公示、询价议价定价、供餐质量等内容作为年度、月度检查的重点内容开展检查工作，为确保达到“四个一”的供餐要求提供了工作保障。

如今，贵阳市所有农村义务教育阶段学校(含教学点)已100%实施营养改善计划，“四个一”核心要求全面落实，惠及学生约18万人。最直观的变化体现在供餐质量的显著提升：每周三次牛奶、每日鸡蛋与适量水果、每周食材种类超25种，曾经“吃饱就行”的简单需求，已升级为如今“吃好、吃营养”的品质追求，在孩子们热气腾腾的午餐中得到生动体现。

谈及如何保障“四个一”要求常态化落地，该负责人表示，贵阳重点从资金监管、供应链建设、食材储存三个维度筑牢长效保障防线。

资金管理上，对营养改善计划专项资金实行专户管理，按照“当月拨付、次月清算”的专项资金申报、拨付工作机制，资金实行“校财局管”，封闭运行，确保专款专用。同时，要求各区(市、县)于每月20日前完成资金清算，确保资金足额到位并及时支付给食材配送企业。

供应链建设环节，拟定招标文件时，对食材配送企业的资质就进行严格约定，如是否配备专业的冷链运输车辆、是否能够做到食材每天一送、对拒收食材二次配送的应急反应时间等。确保配送的食材达到营养改善计划供餐质量要求。针对牛奶、肉类等易腐食材，不仅要求运输环节全程低温，还督促各学校食堂配备足量冰箱、冰柜等冷藏设备，确保食材从配送至加工前始终处于安全储存环境，守住食品安全底线。

食堂工作人员对当日午餐进行取样、留样记录。

开阳县民族学校粮油储藏室。



3年新增16所

南明区“优质示范校”建设进入快车道



本报讯(记者 何雨家) 9月18日，贵阳市南明区教育局召开中小学打造“优质示范校”三年攻坚行动工作推进专题会议。会议由区教育局党委书记、局长邱勇军主持，区人民政府教育督导室正科级督学穆仕梅、区学资中心副主任罗雁、区教育局各科室负责人、区学资中心中层以上干部以及全区“6+16”所优质示范校校长及分管副校长参加。

会议对《贵阳市南明区中小学打造“优质示范校”三年攻坚行动工作推进方案》进行了系统解读。方案明确，通过三年努力，巩固提升贵阳市第十八中学、李端棻中学、南明小学、甲秀小学、尚义路小学、华麟学校等6所原优质示范校的办学水平，并新增打造16所新优质示范校，覆盖南明区东西南北中五大片区，进一步扩大基础教育优质资源，提升教育教学质量，推动教育优质均衡发展。

据悉，南明区教育部门将在明年进行中期评估，三年期满后开展验收评估，并将结果与资源分配和评优评先挂钩。对推进有力、成效突出的学校，将给予更多政策和资源支持，对行动不力的学校，将进行督促整改。此次会议的召开，标志着南明区基础教育优质均衡发展进入加速推进阶段，为全区教育高质量发展提供了有力保障。

云岩区少先队辅导员专业技能大赛开赛 讲述“小种子”背后的精神



本报讯(记者 潘国虎) 9月19日，贵阳市云岩区教育系统2025年少先队辅导员专业技能大赛，在云岩区教师进修学校拉开帷幕，全面检验辅导员们的专业技能，促进辅导员队伍专业化成长，为少先队工作注入新的活力与动能。

在活动案例分享中，辅导员们结合工作实际，娓娓道来一个个生动鲜活、富有教育意义的少先队活动故事；工作情景模拟处理环节则是对辅导员们应变能力的严峻考验，活动课设计环节，辅导员们从课程目标、内容、形式等多方面精心谋划，力求打造出能引领少先队员思想成长的优质课堂；在宣讲交流中，辅导员们或声情并茂地讲述“超能力”“小种子”背后的精神，用富有感染力的语言传递正能量，展现出卓越的宣讲能力。

指尖跃动青春音符

正安举办第四届校园师生吉他弹唱大赛



9月19日晚，遵义市正安县人民广场乐声悠扬、掌声如潮，正安县第四届校园师生吉他弹唱大赛在此圆满落幕。本次大赛由县教育体育局、县吉他文化产业发展中心主办，县至来旅游开发有限责任公司承办，县融媒体中心协办。活动旨在进一步推进正安吉他文化发展，培养广大师生吉他兴趣爱好，提高审美能力和艺术鉴赏能力，促进学生德智体美劳全面发展。

当晚，正安八中第八频率乐队以一曲热情奔放的《你要跳舞吗》震撼开场，正式拉开比赛序幕。随后，各支参赛队伍轮番登台，一首首悠扬的乐曲、一曲曲脍炙人口的歌谣将现场气氛推向高潮。本次比赛各参赛乐队选手发挥出色，用心、用情弹出了自己的实力，用动听悦耳的音乐表达了对美好生活的向往。

此次大赛的成功举办，得益于全县中小学吉他爱好者们的踊跃参与，共评选出14支乐队进入决赛。经过激烈角逐，正安一小荣获一等奖，正安三中、正安八中荣获二等奖，正安三小、正安四小、正安五小荣获三等奖。

来源：正安教育